"体育外卖"火了,如何持久飘香?

【用户一键下 单,教练上门提供个性 化体育培训——这种 "体育外卖"新业态近 来兴起,开启了便捷、 高效的健身新模式,也 开辟出一片创业蓝 海。如今,这股"送上 门的体育服务"热潮正 引发关注:如何让其摆 脱短期热度,实现持续 走俏、持久飘香?

需求火爆

秋日的一个下午,沈阳市 和平区一处小区空地,9岁的张 晓宇身着运动服,在教练的指 导下练习跳绳,身旁摆放着折 返跑所需的教具。不远处,他 的妈妈李女士快步走来,顺路 接上孩子,"比专门跑培训机构 方便多了"

这种"体育外卖"——像点 外卖一样预约教练上门授课,进 行体适能训练、体育中考项目培 训等,作为全民健身热潮下的新 兴产物讯谏兴起, 凭借"送课到 家""随时开练"等特点,开辟了 体育产业一条新赛道。

"小区花园、口袋公园甚至 家里的客厅,都可以成为临时 运动场。"有7年体育培训经验 的教练郑晨说,自己近期专注 于上门授课,通常携带便携器 材到社区指导。经过3个月到 6个月的定制训练,学员体能普 遍明显提升。

这一模式正为体育从业者 带来新机遇。在各大网络平 台,不少体育机构和健身教练 通过发布视频吸引客户,逐步 积累起稳定的客源:一些体育 专业院校大学生兼职做体育 "外卖员",不仅锻炼了专业能 力,还攒下了"第一桶金"

从外地到深圳创业的健身 教练谢火,正是通过在社交媒 体分享教学视频吸引客户,逐 渐积累口碑,如今月收入稳定 在万元左右。"当初没想到市场 这么大,这是一片创业蓝海。'

个人教练之外,规模化运 营的第三方平台也在逐渐崭露 头角。据北京"乐时运动"上门 体育平台联合创始人陈学利介 绍,平台专注做"体育外卖",上 线10个月以来,用户已突破30 万,覆盖全国超百个城市,复购 **率约45%**。

"体育外卖"为何能火

"不用接送,省时省力""一 对一教学,效果有保障""价格 实惠"……不少家长道出了"体 育外卖"的核心优势。事实上, 这一业态的走红,背后有着多 重因素。

-满足备考需求。近年



来, 多地提高了体育在中考中 的权重,让学生群体的体育训 练需求显著增长。据陈学利介 绍,体适能、中考体测相关课程 约占平台订单的八成。客户选 择"体育外卖",也是为了获得 更有针对性的服务。一位初中 体育教师坦言:"一个班50多个 学生,老师很难针对每个孩子 的薄弱环节进行指导。要强化 训练的孩子,可能更有动力寻 求校外服务。

与此同时,"体态矫正""增 高训练""改善视力"等特定需求 不断增长,以及越来越多成年人 想要学习一门体育技能,这也让 "体育外卖"有了不同"菜系"。

-付费方式灵活。陈学 利团队认为,"体育外卖"解决 了体育培训业的一个消费痛 点。在传统体育培训模式中, 家长往往需要一次性预付数千 元甚至上万元学费,"体育外 卖"采用的单次付费、灵活团 课、即时评价与反馈等模式,让 家长不必担心机构"跑路",付 费方式灵活、可控。

-场地条件改善。家门 口体育场地的持续改善,为"体 育外卖"的兴起提供了重要支 撑。根据2024年全国体育场 地统计调查数据,全国共有体 育场地484.17万个,体育场地 面积达42.3亿平方米,全国人 均体育场地面积达到3平方 米。社区健身房、口袋公园等 设施增加,公共体育场馆开放 程度提高,为上门教练提供了 便利的教学场地。

多位从业者表示,"体育外 卖"的走热,本质是体育培训和 "上门经济"深度融合的结果。 一方面,青少年体育培训市场 潜力持续释放:另一方面,上门 喂宠、上门收纳等服务的普及, 让消费者对上门服务的接受度 和认可度显著提升,这些都为 "体育外卖"奠定了市场基础。

"上门体育服务实现了供 需双赢。"中央财经大学体育经 济研究中心主任王裕雄认为, 这一模式既帮助体育从业人员 拓宽了增收渠道,也让家庭能 以更低成本满足健身需求。

规范管理,别让安全成隐忧

尽管"体育外卖"前景广 阔, 但和许多快速发展的新业

态类似,该行业也面临准入门 槛低、缺乏行业规范等问题。 记者调查发现,当前从业者主 要包括专业培训机构教练、兼 职体育专业大学生、自学出身 的"野路子"教练等。除专业培 训机构教练群体通常具备资质 外,其他教练群体的教学水平

"有的教练只是自己爱运 动,看几个视频就敢教学。" 位业内人士透露,"尤其在体态 矫正等专业领域,不科学的训 练可能适得其反。

社交媒体上,个人教练发 帖就能"接单"。教练未经培训 就上岗,甚至出现非专业学生 冒充教练的情况,不仅影响教 学质量,更埋下了运动损伤的

陈学利表示,个别平台会 给客户提供运动意外险,学员 在课上发生磕碰或损伤可申请 理赔, 但更多个体接单的"体育 外卖"采取按次付费的方式,很 多情况下既不签合同,也不购 买保险,一旦发生损伤,责任难

这让不少家长心存顾虑。 "教练口头承诺会保护孩子,可 真的受伤怎么办?"有家长反 映,孩子在课上训练不当造成 骨折,但和教练就医疗费用、护 理费用难以达成共识,向市场 监督部门求助后,也未能获得 满意的调解结果。

目前,"体育外卖"行业尚 处于发展初期,针对该领域的 行业规范尚未出台。不过,已 有平台主动参考国家体育总局 办公厅印发的《课外体育培训 行为规范》,对线上教练设置资 质证书、教学案例、身份证及人 脸识别的"四重审核",试图从 源头把控服务质量。

在业内专家看来,"体育外 卖"关乎消费者的人身安全、健 康保障,特别是面临中考升学 的孩子,不能全靠"市场调节", 外部监管必须及时跟进。

"重点是要加强监管,建立 准入制度,同时要制定相应标 准保障服务质量,从制度上守 住消费安全底线。"王裕雄说, 要引导从业者规范运营,才能 让"体育外卖"避免一时火热, 真正实现长远发展。

(据新华社沈阳10月26日

排解"情绪毒素" 以体育促身心健康

专家热议教育部要求全面 落实"体育每天2小时"

教育部办公厅近日印发 《讲一步加强中小学生心理 健康工作十条措施》(以下简 称《措施》),其中第二条专门 强调要全面落实"体育每天 2小时",把体育活动作为促 讲学生心理健康的重要着力

多位教育、体育与心理 健康领域专家在接受新华社 记者采访时表示,这一举措 突出体现了"健康第一"的教 育理念,体育不仅是强健体 魄的重要途径,更是促进学 生心理健康、培养坚韧品格

《措施》从减轻学业负 担、保障睡眠时间到加强体 育活动,构建了学生心理健 康工作的全链条。其中,"体 育每天2小时"成为专家热 议的重点。专家们认为,体 育在学校教育体系中的地 位,正在从"课外活动"转变 为促进学生全面发展的核心

中国教育科学研究院体 育美育教育研究所所长于素 梅认为,这一措施的出台"特 别及时",将成为学生心理健 康状况出现"拐点"的契机。 她表示,体育活动不仅能改 善学生体质健康,更能增强 心理韧性和抗挫能力,是落 实"健康第一"教育理念的重

于素梅将体育促进心理 健康的路径概括为"动起来、 升起来、强起来"。

"'动起来'是数量保障, 要让学生每天都有充足的体 育锻炼时间。"她说,"'升起 来'是质量提升,既要让体质 好起来、技能强起来,也要让 心理品质随之升起来。"于素 梅称,她在重庆、四川等地调 研时发现,学校正诵讨延长 课间、组织班级赛和年级赛 等方式落实政策要求。

"课堂上的小绵羊,在寨 场上变成了敢拼的小猛虎。 '强起来'则是习惯养成和责 任意识的增强,要让孩子成 为自己健康的第一责任人, 当他们把健康放在首位时, 体育的作用才能真正发挥出 来。"于素梅说。

在《措施》中,体育被赋 予促进心理健康的新使命。 专家们认为,这一政策不仅 关注"运动量"的达标,更重 视"运动质"的提升——体育 不再是单纯的身体锻炼,而 是帮助学生建立积极心态、 增强自信与社会适应力的重

来自四川天府七中的实 践,为体育赋能心理健康提 供了生动样本。据天府七中 体育学研室主任付普强介 绍,天府七中自创校以来就 将体育教育与心理健康教育 深度融合,探索出一条以体 育促进身心健康、以运动激 发生命活力的路径。

据天府七中小学部学研 室主任汤然介绍,学校以"无 处不体育、人人能上场"为目 标,这为"体育每天2小时" 提供了坚实的运动时间保 障。"孩子从早晨第一节课就 开始动,运动成为校园生活 的底色。"他说。

长期在一线从事心理健 康教育的湖北省华中师范大 学第一附属中学教师余娇娜 表示,目前,青少年心理健康 问题呈现多样化趋势,情绪 困扰、学习压力、人际关系冲 突、厌学等问题在校园中时

"当孩子能选择自己喜 欢的运动,比如篮球、羽毛球 或跑步时,身体在出汗、加速 中分泌多巴胺和肾上腺素, 会自然产生快乐感,也能排 解体内的'情绪毒素'。"余娇 娜说,"体育活动为情绪释放 提供了最自然的出口,让孩 子在运动中重新感受到掌控 感和生命力。"

北京大学儿童青少年卫 生研究所所长宋逸认为,全 面落实"体育每天2小时"不 仅是教育管理的细化要求, 更是心理健康促进的系统工

"培养健康的体魄,是促 进心理健康的有效路径。"宋 逸建议,从理念到机制,学校 都应形成系统推进格局。校 长和管理层要具备"以体育 促进全面健康"的意识,带头 参与体育活动,将体育育人 纳入治校理念;同时要强化 体育教师队伍建设,完善培 训机制,提高教学水平,让体 育课堂成为学生心理成长的 重要阵地。

专家们普遍认为,《措 施》的出台将推动学校、家庭 与社会形成更紧密的合力。 通过系统落实"体育每天2 小时",不仅可以强化学生体 质,也能在运动中培育自信、 合作与坚韧,成为化解焦虑、 改善情绪、促进成长的重要

(据新华社北京10月 26日电)